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kan. 1378 §1; 977); duhovnikovo
zapeljevanje pri sami spovedi, ob
priložnosti ali pod pretvezo spovedi
h grehu proti šesti božji zapovedi, da
bi skupaj grešila (prim. kan. 1387) in
neposredna prekršitev spovedne
molčečnosti (prim. kan. 1388 §1). V
tretjem delu pa avtor predstavi še
kaznivo dejanje proti mladoletni
osebi. (Klerik, ki je storil kaznivo de-
janje proti šesti božji zapovedi z ose-
bo pod osemnajstim letom starosti,
kan. 1395 §2.) Zadnje, štirinajsto
poglavje (383-412) pa je za knjigo
prispevala še Francisca Pérez Ma-
drid z naslovom Derecho admini-
strativo sancionador en el ordina-
mento canonico.

Skratka, knjiga Il processo cano-
nico je vredna vse pozornosti in te-
meljitega študija.

Stanislav Slatinek

Primož Krečič,  Ontologija ljubez-
ni pri S. N. Bulgakovu, doktorska di-
sertacija, 648 str.

Doktorska disertacija Ontologija
ljubezni pri S. N. Bulgakovu mag.
Primoža Krečiča, ki jo je avtor zago-
varjal na Teološki fakulteti Univerze
v Ljubljani 8. septembra 2004, obse-
ga 648 strani vsebinsko zgoščenega
besedila. Tako imamo v slovenščini
najbolj temeljito predstavitev teolo-
gije enega največjih ruskih teologov
na pragu dvajsetega stoletja (r. 1871,
u. 1944), katerega teologija ima po-
membno sporočilo tudi za enaindva-
jseto stoletje. Seveda ne gre za ne-
kakšno »panoramsko delo« ali sinte-
zo, ki bi nam »prihranila« prebiranje
Bulgakovovih klasičnih del (v slo-
venščini nimamo, na žalost, nobene-
ga njegovega dela), temveč za siste-
matično predstavitev antinomije in z
njo povezane sofiologije, ki sta te-
meljnega pomena za razumevanje
Bulgakovove teološke misli. Avtor
uspešno predstavi vlogo antinomije
znotraj vse-edine in sofianične misli
Bulgakova. Ker sta antinomija in so-
fiologija Bulgakovovo temeljno her-
menevtično počelo, sta vpleteni v vse
njegovo snovanje, kar je doktorant z
analitično akribijo predstavil v priču-
jočem delu. Prav antinomija je tista,
ki še ni bila dovolj predstavljena in
ovrednotena, zaradi česar je priču-
joče delo izvirni prispevek k poznava-
nju in razvoju teološke znanosti. Iz-
virnost in specifičnost antinomije pri
Bulgakovu je namreč pomemben
prispevek k reševanju teoloških, pa
tudi cerkvenostnih, družbenih in
antropoloških vprašanj. Antinomija
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namreč omogoča resnico, ki je sestav-
ljena iz dveh sočasnih, logično ne-
združljivih, ontološko pa potrebnih
trditev. Antinomija potrjuje obstoj
skrivnosti, v katero človeški um ne
more prodreti, jo pa aktualizira in živi
versko izkustvo. Avtor nam predstavi
genezo in razvoj antinomične misli pri
Bulgakovu; posamezne teme pa ob-
dela na sinoptični način – tako, da
opozori na njihovo pomenskost in
mesto v posameznih Bulgakovovih
knjigah in razpravah. Seveda pa ne
smemo pozabiti, da je disertacija ne-
pogrešljiv prispevek k boljšemu po-
znanju Bulgakovove teologije, pri nas
pa kar temeljno delo za vsa nadaljnja
raziskovanja in poglabljanja v njego-
vo, pa tudi rusko filozofsko, teološko
in duhovno misel. Doktorand je bil pri
prevajanju nekaterih teoloških poj-
mov v naše ustaljeno izrazoslovje v
nemajhni zadregi, zaradi česar je mo-
ral pokazati svojo ustvarjalnost.

Disertacija ima tudi ekumensko
vrednost, saj nam približa teološko
misel enega največjih pravoslavnih
teologov, ki gradi na ontologiji lju-
bezni in tako išče pota do vseh v smi-
slu enosti v različnosti. Hkrati pa je
naloga pomemben prispevek k zbli-
ževanju Evrope in dopolnitvi evrop-
ske misli s tako pomenljivim vzhod-
nim delom »pljuč«, kakor se je sli-
kovito izražal Janez Pavel II. Evro-
pa v svojem povezovanju ne sme »iz-
pustiti« ali zanemariti tistega dela, ki
vsekakor spada k njeni integriteti.

Avtor razdeli disertacijo na tri
večje sklope, v katerih išče in odkri-
va antinomičnost v življenju posa-
meznih Božjih oseb: Boga Očeta,
Sina in Svetega Duha.

V prvem delu, ki nosi naslov Bog
je ljubezen, se doktorand poglobi v
skrivnost celovitega mišljenja, ki želi
upoštevati različne vidike spozna-
vanja in izkušnje, ter se tako preko
antinomije dokopati do tega, kaj je
Bog v sebi in v svojem razodetju.
Predvsem so za nas pomembne
teme: Antinomija kot rešitev temelj-
nega protislovja religiozne zavesti,
Uveljavljanje teološke antinomije v
apofatični in katafatični teologiji ter
Kozmološka ali stvarjenjska anti-
nomija. Tukaj se avtor sreča s sofi-
ologijo, ki jo temeljito predstavi, saj
nas spremlja potem skozi celotno
delo. Spregovori o sofiološki antino-
miji Boga in stvarstva in o pooseblja-
nju sofije v trinitaričnem življenju
Boga (Božja Sofija) in v stvarstvu
(stvaritvena sofija). Za Bulgakova je
namreč značilno pojmovanje Sofije
(zaradi česar si je nakopal tudi obsod-
bo od nekaterih pravoslavnih teol-
ogov in cerkvenega vodstva) kot
tretje stvarnosti med Bogom in
stvarstvom. Zaradi njenih osebnih
značilnosti jo tudi imenuje četrta
hipostaza.

Drugi razdelek, ki nosi naslov
Kristološki vidik ljubezni, nam od-
kriva Božjo ljubezen v njeni kenozi,
ki se uveljavlja po Kristusovem
učlovečenju. Bulgakov namreč vidi
kenotično razsežnost Božje ljubezni
zakoreninjeno že v notranjem (ima-
nentnem) življenju Svete Trojice, kar
se v polnosti razkrije v učlovečenju
Božjega Sina, ki doseže svoj vrh v
velikonočni skrivnosti Kristusove
smrti in vstajenja. Učlovečeni Božji
Sin vključuje v svojem rojstvu, živ-
ljenju in velikonočnem dogodku

Ocene
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božjost in človeškost prav v moči
antinomije, ki je sposobna povezati
tako nezdružljive stvarnosti. To an-
tinomičnost avtor odkriva predvsem
v prispevku Bulgakova k pojmova-
nju bogočloveškosti Kristusove ose-
be.

V tretjem razdelku z naslovom
Hipostaza ljubezni v Sveti Trojici
nam avtor predstavi Svetega Duha,
kakor ga predstavi Bulgakov pred-
vsem v znanem delu »Tolažnik«
(Utešitelj). Sveti Duh, oseba, ki je
»vmes«, živi svoje življenje na ke-
notičen način že v Trojici, nadaljuje
pa ga tudi v zgodovini odrešenja do
konca časov. On »premaguje« vse
antinomije, nasprotja v stvarstvu,
zgodovini, Cerkvi in v življenju po-
sameznika po vzoru binkošti. On bo
tudi pripeljal do pobožanstvenja in
poveličanja vse človeštvo in do dovr-
šitve celotno stvarstvo. Avtor odkri-
va v pnevmatologiji Bulgakova ko-
ristne predloge in spodbude za ekle-
ziologijo in eshatologijo. Avtor po-
udari, da je za to pnevmatologijo še
posebej značilna dvojiška povezava
Svetega Duha s Kristusom, ki pred-
stavlja temelj njegove zrele sofi-
ologije. Sveti Duh se v svojem delo-
vanju prilagaja tistim, ki jih nago-
varja. Tudi v Bulgakovovem prispe-
vku k reševanju spora glede »Fil-
ioque« vidi avtor velik pomen in je
zato upoštevanja vreden.

Doktorand je v svojem obsežnem
delu uporabljal večino Bulgakovovih
del v izvirnem, ruskem jeziku. Vidi se,
da pozna in upošteva pomembnejša
dela, ki obravnavajo tematiko, s ka-
tero se ukvarja in prav tako Bulga-
kova in rusko teološko misel. Bulga-

kovovo misel tudi kritično sooča s
katoliškim učenjem, hkrati pa opo-
zarja na njegove prispevke, ki pred-
stavljajo obogatitev zahodne teo-
logije. Prav tako predstavlja njegova
misel izziv za kulturo in človeka
postmoderne dobe. S tem celovitim
in mističnim pristopom bo tudi lažje
stopiti v dialog s sodobnimi duhov-
nimi gibanji in velikimi verstvi Vzho-
da. Upam, da bo tudi doktorand sam
prispeval k uveljavitvi Bulgakovove
misli v našem prostoru in času, pri
čemer mu bo v veliko pomoč priču-
joča disertacija in bogata spoznanja,
do katerih se je prikopal s svojim res-
nično »garaškim« delom.

Ciril Sorč




